

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чечёткиной Ольги Юрьевны на тему:  
«Детские погребения из раскопок некрополей русских городов XV – XVIII вв.»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология

Диссертационная работа О.Ю. Чечёткиной представляет собой комплексное археолого-антропологическое исследование, ставящее целью охарактеризовать качество жизни детского населения русских городов позднего средневековья – Нового времени. Проведенный анализ осуществлен в рамках сравнительно нового, бурно развивающегося междисциплинарного направления исследований, получившего название Биоархеология детства, одним из пионеров в разработке которого является руководитель соискателя д.и.н. М.Б. Медникова.

Для реализации поставленных задач О.Ю. Чечёткиной использовался комплексный подход, при котором классические археологические методы дополнялись данными палеодемографии, палеооуксологии и палеопатологии.

Как справедливо указывает автор (с. 16), за последние десятилетия детские останки из археологических погребений изучались как с биологической, так и с социальной точек зрения, однако число исследований, включающих одновременно оба этих подхода, остается довольно ограниченным. Исследование О.Ю. Чечёткиной в значительной мере восполняет этот пробел, чем обусловлена **актуальность** настоящей работы.

**Научная новизна** проведённого исследования состоит в том, что впервые изучены и введены в научный оборот представительные материалы из детских погребений пяти городских и одного сельского некрополя позднего Средневековья – раннего Нового времени. Впервые получены данные об археологической характеристике детских погребений, о детской смертности и уязвимости отдельных возрастных групп, о темпах продольного роста, встречаемости палеопатологических проявлений в

конкретных палеопопуляциях, что позволяет получить независимую оценку качества жизни городского населения в конкретное историческое время в целом.

**Теоретическая значимость исследования** связана с тем, что представленные результаты объективно показывают, какое место занимали дети в социуме изучаемой исторической эпохи, чем они питались, как росли, чем болели и от чего умирали.

Меня как специалиста в области ауксологии человека в первую очередь заинтересовали выводы о процессах роста детей в изученных палеопопуляциях. Полученные О.Ю. Чечёткиной результаты об общих закономерностях физического развития представляются важными и хорошо обоснованными. В частности, показано резкое ухудшение продольного роста маленьких детей в более северных городах. При рассмотрении диафизарных длин трубчатых костей у детей из городов Ярославля, Ростова, Тулы, Боровска, Можайска, Перхушково выявлено сходство общих закономерностей соматического развития у населения русских городов в XV–XVIII вв., существенное отставание изученных параметров от соответствующих показателей современного населения. Важным аспектом исследования палеоауксологических закономерностей следует считать проведенный автором сравнительный анализ, позволяющий взглянуть на закономерности роста и развития, анализируемые автором, в контексте литературных данных соответствующего временного континуума, приводимых разными авторами. О.Ю. Чечеткина проявляет прекрасное владение литературными источниками, сопоставляя и обсуждая особенности процессов роста русских детей с их сверстниками из других стран.

**Достоверность** научных положений, результатов и выводов диссертационной работы О.Ю. Чечёткиной обеспечивается использованием большого объёма материала и адекватным использованием статистических методов анализа.

**Обоснованность** научных положений и полученных результатов исследования подтверждается публикацией материалов работы в 9 статьях в рецензируемых научных журналах из списка ВАК, в том числе, индексируемых в международных базах RSCI, WoS и Scopus.

Автореферат отражает содержание диссертационной работы и позволяет оценить значимость основных результатов и выводов проведённого исследования.

Судя по автореферату, диссертационная работа **Чечёткиной Ольги Юрьевны** «Детские погребения из раскопок некрополей русских городов V–XVIII вв.» является законченной научно-исследовательской работой, содержит новые оригинальные научные результаты и соответствует паспорту специальности 5.6.3. – археология, а также критериям, определенным «Положением о присуждении ученых степеней».

Соискатель Чечёткина Ольга Юрьевна достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Доктор биологических наук, профессор,  
главный научный сотрудник Научно-исследовательского института  
и Музея антропологии им. Д.Н. Анучина  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени  
М.В.Ломоносова»

Година Елена Зиновьевна



11.03.2025 г.

Адрес места работы:

125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1.

Научно-исследовательский институт и Музей антропологии  
им. Д.Н. Анучина, МГУ имени М.В.Ломоносова

Тел./факс: +7 (495)629-75-21, E-mail: [anthropos.msu@mail.ru](mailto:anthropos.msu@mail.ru)

Подпись главного научного сотрудника  
НИИ и Музея антропологии МГУ имени М.В.Ломоносова  
д.б.н., проф. Е.З. Годиной

удостоверяю:

Заместитель директора

НИИ и Музея антропологии МГУ

11.03.2025 г.



А.В. Сухова